

中国侨联上海调研座谈会在我校举行

本报讯 12月29日,中国侨联上海调研座谈会在上海交通大学举行。中国侨联党组书记、主席万立骏,中国侨联经济部部长赵红英,上海市委统战部副部长、市侨联党组书记王珏,市侨联副主席徐大振,副主席兼秘书长陶勇出席座谈会。上海交通大学党委书记姜斯宪,副书记顾峰,副校长、市侨联副主席徐学敏,校党委常委、统战部部长张卫刚以及相关区县侨联主席、高校侨联主席代表参加座谈会。会议由徐大振主持。

姜斯宪书记首先对万主席一行的到来表示欢迎,他谈到,交大因图强而生、因改革而兴、因人才而盛,在123年的历程中不断探索出一条发展之路。新时期以来,在“人才强校”战略的指引下,吸引了一大批具有代表性的留学归国人员,成为海外高层次人才聚集地。上海交大现有千余归侨侨眷,学校高度重视侨务工作,在新时期将继续弘扬归侨钱学森学长的爱国奋斗精神,围绕中心、服务大局,为国家和上海市的各项发展贡献智慧。

王珏从“坚持政治引领,深入贯彻



十九届四中全会精神,推动“大统战”“大侨务”格局形成;“注重广泛联系,服务侨界群众需求”;“积极推进‘地方侨联+高校侨联+校友会’工作机制”等方面全面介绍了上海市侨联工作的有效做法及工作成果。她谈到了上海市

侨联在党的十九大以来,在中国侨联的支持和关心下,积极贯彻落实“十代会”精神,全面推动了新时期的侨务工作更上新的台阶。

接下来,杨浦区侨联党组书记、主席高尚书,松江区统战部副部长,区

侨联党组书记、主席陆洪明分别代表区县汇报了侨联工作;上海交大侨联主席张万斌、交大医学院侨联主席于颖彦代表高校汇报了侨联工作。

万立骏主席总结发言。他肯定了上海市侨联的各项工作和介绍了中国侨联的发展历程。他谈到“十代会”以来,侨联组织的职能扩展为参政议政、维护权益、文化传播、海外联谊、经济建设和社会发展等六个方面,新时期的侨务工作,必将紧紧围绕这六个主题,找到发力点,探索新模式。他强调,基层侨联组织的建设对侨务工作的开展尤为重要,上海市在“地方侨联+高校侨联+校友会”机制的探索中,发挥了排头兵的作用。他希望接下来上海市侨联能继续围绕中心工作,服务归侨侨眷,加强政治建设,做到两个维护;发挥六项职能,不断开拓创新;促进深化改革,增强队伍建设。抓住更宽的平台,进一步促进上海市侨务工作全面发展。

来校期间,万立骏主席一行参观了全国爱国主义教育示范基地钱学森图书馆,并与参会人员亲切合影。

(尹守婷)

电院计算机系钱彦昊与学生合作

论文被评为 IEEE ASRU2019 最佳论文

本报讯 IEEE 自动语音识别与理解会议(ASRU)是语音研究领域的重要旗舰会议。ASRU 2019 于12月14日在新加坡的圣淘沙岛举行。在 ASRU 的 299 篇论文中,共有 7 篇被提名为最佳论文。最终来自上海交通大学计算机系智能语音实验室的 1 篇论文获得了唯一的 Best Paper Award。

论文的第一作者是钱彦昊副教授指导的硕士研究生常煜焜,钱彦昊是本文的通讯作者。(常煜焜本科和硕士就读于上海交大,于今年9月起在美国约翰霍普金斯大学语音和语言处理中心 JHU-CSLP 攻读博士学位)

“鸡尾酒会问题”是语音研究领域比较典型也最具挑战的任务之一,指的是在类似鸡尾酒会的存在多人同时说话并伴随着大量背景噪

声的复杂声场场景中,尝试进行人声分离、跟踪和识别特定目标说话人言语的一系列问题。近年来,随着深度学习的飞速发展,单说话人的语音识别效果已经得到了显著提升,无论是基于 DNN-HMM 的混合模型,还是端到端语音识别模型,都在很多任务上达到了甚至超过了人类水平。然而,在鸡尾酒会场景下,这些系统的性能往往会出现严重下降,直接进行多人语音识别仍然十分困难。

在这篇论文中,他们提出了一种新颖的多通道说话人语音识别系统架构——MIMO-Speech,该架构拓展了已有的单通道单人语音识别模型以处理多通道输入和多通道输出,从而可以完全建模多通道说话人语音分离和识别。

(计算机系)

化学化工学院刘小果获

2019 年度中国化学会青年化学奖

本报讯 2019 年度中国化学会青年化学奖于12月23日公布。上海交通大学化学化工学院刘小果副教授提出了 DNA 链式超分子聚合新原理,构筑了 DNA 自组装框架结构并发展其生物分析与成像应用,为 2019 年度中国化学会青年化学奖 10 名获奖人之一。

中国化学会青年化学奖设立于 1983 年,是学会最早设立的学术奖

励。主要授予在化学基础及前沿研究领域、应用及工程工业领域或化学教育领域能够创新、改进并独立完成工作,年龄不超过 35 周岁的优秀化学青年工作者。中国化学会青年化学奖每年评选一次,每年的 4-5 月是启动推荐/申请的窗口期,每次评选不超过 10 人,并给与获奖者每人 1 万元人民币奖金。截至 2019 年已有 328 人获得此奖。(樊春海团队)

中远海运集团总经理付刚峰做客上海交大

《国企公开课》鼓励学子树立全球化志向

本报讯 12月27日,“领导干部上讲台—国企公开课”上海交通大学第二场专题报告会在闵行校区陈瑞球楼报告厅举行。中国远洋海运集团董事、总经理、党组副书记付刚峰作主题报告,上海交通大学党委书记姜斯宪主持报告会。上海交通大学党委常委、副校长王伟明,中远海运集团相关部门负责人出席,上海交通大学师生代表 500 余人聆听了报告会。

付刚峰作“驶向深蓝——中远海运全球化发展实践与思考”主题报告。报告结合中远海运全球化发展历程,分享了有关全球化发展的三个方面的思考。

一是经济全球化是人类文明发展的必由之路。从经济发展、文明进步、抑制冲突三个方面阐述了经济全球化对人类文明的贡献,介绍了跨国公司全球化发展的重要作用,列举了当今世界经济全球化的新特征。

二是全球化发展是中远海运的必然选择。细数中远海运不同时期全球化发展的历程,从经营管理、海运市场、海运资本、海运客户等七个方面分析了中远海运全球化发展现状,阐明了“一带一路”建设为全球化发展带来的重大机



遇,介绍了中远海运比雷埃夫斯港口项目作为中国企业全球化发展的成功范例。

三是创新变革是应对全球化发展挑战的解决之道。列举了中远海运全球化发展面临的挑战,介绍了中远海运用以应对挑战的独具中国企业特色的全

球化发展模式,指出了未来中远海运全球化发展创新变革的战略方向。

最后结合全球化时代的成长与进步,寄语青年学子:一是要开拓全球化的视野,关注全球化时代的新科技、新变化、新成果,努力实现从“追赶”向“引领”转变;二是要树立全球化的志向,珍惜时代机遇,找准人生的坐标定位,志存高远,脚踏实地,追求卓越;三是要怀揣实现全球化的梦想,让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

姜斯宪表示,“领导干部上讲台”活动把国企最新的发展成果、最鲜活的案例带进课堂,为推动校内小课堂与校外大课堂注入源头活水。我校与中远海运的结对,对于拓宽学生视野、加深双方友谊具有重要作用,同时也进一步深化了双方在人才培养、科研攻关、技术创新等领域的校企合作,推动了产学研深度融合。希望交大师生进一步拓展全球视野,涵养家国情怀,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

“领导干部上讲台—国企公开课”活动由国资委、教育部联合举办,是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要论述,切实营造全员育人浓厚氛围的重要举措。活动首批选择 50 家央企和 50 所高校结对,要求国企领导带头示范进高校为学生授课,选派 2 名国

(田怡萌)

把工会工作做到教职工的“心坎里”

上海交大 2019 年工会工作总结大会举行

本报讯 12月26日,上海交通大学 2019 年工会工作总结大会暨上海交通大学工会与劳动报社战略合作签约仪式在闵行校区媒体与传播学院举行。300 余名工会干部相聚一堂,盘点成绩、谋划未来。会上,上海交通大学工会与劳动报社正式签署战略合作协议,双方将携手奋进,讲好教工故事,传播交大文化。

上海市教卫工作党委副巡视员、上海市教育工会常务副主席李蔚,劳动报社总编辑、上海工会管理职业学院党委书记王厚富,上海交通大学党委常委、副校长张安胜,上海交通大学党委常委、宣传部长胡昊,上海市教育工会主席李蔚,上海交通大学工会主席、上海市教育工会兼职副主席于朝阳,劳动报社副总编辑赵迎佳,劳动报社党政办主任马永卿,以及上海交通大学学生工作党委书记刘宇空、数学科学学院党委书记赵震、人文学院党委书记齐红、外国语学院党委书记丁剑,系统生物学研究院党总支副书记王煜、上海交大—巴黎高科卓越工程师学院党委书记刘增路、图书馆党委书记董玉山、分析测试中心党总支书记彭大银、后勤保障中心党委书记蒋立峰、上海交通大学妇委会常务副主任朱敏、市总工会第十四届委员会委员、上海交通大学核技术与装备工程研究中心副主任王德忠,以及各部门工会主席、教工文体协会代表、2019 年工会宣传委员、女工委委员培训学员等 300 余人参加活动。活动由校工会主席戴宝印主持。

张安胜首先在致辞中对上海教育工会一直以来对上海交通大学工会工作的支持与指导,对《劳动报》多次报道传播交大工会和教工的好故事、好声音、好形象,对全体工会干部的辛勤努力和无私奉献表示真诚感谢。他表示,上海交大工会按照学校党委和上级工会的要求,为广大教职工带来了实实在在的温暖,为学校“双一流”建设做出了



积极贡献。他从打造品牌化,推动教工思想引领工作做深做实;提升精致度,推动民生民事工作落地落地;强调传承性,推动工会干部工作走实走心等方面对新一年的工会工作提出要求,希望全校各级工会干部在学校党委的坚强领导下,同心协力、再接再厉,为学校改革发展贡献更大的力量。

作为上海市总工会机关报,《劳动报》多次报道交大教工故事,传播交大文化,通过《劳动报》平台,上海交大工会被更多人熟知,在行业内的影响力越来越高。为建立长效机制,校工会与劳动报社签署战略合作协议,共同探讨新时期进一步加强工会工作宣传,讲好教工故事。会上,于朝阳与赵迎佳代表双方签约,李蔚、王厚富、张安胜、胡昊、吉启华、于朝阳共同为上海交通大学“智慧工会”一期启动上线。

会上,赵迎佳、刘宇空、赵震、齐红、丁剑、刘增路、朱敏为 2019 年工会宣传委员、女工委委员颁发结业证书。

于朝阳作 2019 年度工会工作报告。2019 年,上海交通大学工会妇委会在学校党委和上级工会的领导下,切实

围绕“强三性、去四化”,结合主题教育开展,聚焦“思想引领凝聚共识、民主管理凝聚智慧、实事工程暖民心、交流合作搭建平台、自身建设强队伍”,圆满完成各项年度工会工作任务,获得“全国优秀职工代表提案”、“全国爱心托管班”等具有突破性的全国奖项,为学校建设一流大学做好服务支撑和重要保障。

王一焯、董玉山、彭大银、蒋立峰、王德忠共同为获得 2017-2018 年度上海交通大学模范基层工会、先进基层工会、第四届教工文化艺术节优秀组织奖等获奖集体颁奖。

“落其实者思其树,饮其流者怀其源”,会议还欢送了 2019 年离岗的工会干部。李蔚在讲话中指出,过去一年交大工会各项工作取得突破性进展,在学校各项改革发展中发挥了重要作用,也为上海其他高校起了非常好的表率与标杆作用。面临新时代新要求新使命,希望上海交大工会工作树立“围绕中心、服务大局”的意识;强化政治站位,注重思想政治引领;扎根职工群众,切实做好好娘家人贴心人,把工会做到教职工的“心坎里”,让大家真正感受到工会是教工之家,工会干部是最可信赖的娘家人、贴心人,使工会组织成为党政的坚实依靠力量、强大支持力量、深厚社会基础。

活动最后,教工思源合唱团和与会人员共同高歌《歌唱祖国》,用歌声表达爱国深情。在激昂的歌声中,总结会圆满落幕,也激励着所有部门工会和文体协会在 2020 年继续不忘初心、砥砺前行,以更大的信心、更强的毅力,跑出新征程的加速度!

(焦斌)

第三届上海交通大学网络文化节闭幕

154 件作品传播网络正能量获表彰

本报讯 为弘扬和传递网络正能量,进一步加强校园网络文化建设,丰富网络文化内容供给,第三届上海交通大学网络文化节闭幕式于 12 月 27 日下午在媒体与传播学院演播厅举行。本次活动由中共上海交大党委主办,党委宣传部(网宣办)、学指委(团委)承办,媒体与传播学院、大学生网络文化工作室联盟协办。

本届网络文化节活动开展 3 个月以来,得到了全校师生的积极响应,共收到 422 件作品,涵盖微作品、工作方案、网络文章、动漫、音频、公益广告、摄影微电影、校园歌曲等 12 类。经过个人自荐、单位推荐、材料筛选、学生初评、专家会评、组委会复审等多轮评比,最终遴选出 154 件优秀作品。

校党委副书记顾峰在总结讲话中指出,网络文化建设是学校党委的

工作重点,也是传统优势。持续开展网络文化节的目的就是希望以网载道,以网育人,培养引领网络新空间的“交大人”。要培育新时代网络人才,持之以恒地推进“两微一抖”,思政育人等网络文化人才的培养,为学校培养更多的专业人才。要打造精品项目,依托项目和队伍的建设,总结推出一批可推广、可辐射、可示范的网络文化建设经验,同时涌现更多接地气、有温度、有传播力的精品网络文化活动,形成既具交大特色、又可复制传承的交大经验,带动和引领全国高校网络文化的发展。要弘扬新时代交大精神,讲好交大故事,传递交大声音,继续围绕“立德树人”教育目标,结合师生阅读需求,不断推出具有交大特色的优质融媒体网络文化产品。

(网宣办 大学生网络文化工作室联盟)